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ФУНКЦІЇ ХУДОЖНЬО-ВИКОНАВСЬКОЇ САМОЕФЕКТИВНОСТІ ВЧИТЕЛЯ 

МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА У ПЕДАГОГІЧНОМУ ПРОЦЕСІ  
 
        Постановка і обґрунтування 
актуальності проблеми. Проблема функцій 
художньо-виконавської самоефективності 
виступає значущою в контексті визначення  
мети професійної діяльності вчителя 
музичного мистецтва, розкриття методики 
забезпечення оптимальної його взаємодії з 
учнями на ґрунті мистецтва, вирішення 
виховних завдань мистецької діяльності.  
Наголосимо, що означена проблема містить 
ряд невирішених питань, зокрема стосовно 
ролі виконавсько-художньої 
самоефективності у налагодженні творчої 
взаємодії вчителя з учнями, у формуванні 
професійно важливих якостей педагога-
музиканта, у забезпеченні педагогічно-
виправданого впливу на художньо-естетичний 
розвиток школярів. Між тим, виявлення 
функцій виконавсько-художньої 
самоефективності відіграє суттєву роль  у 
визначенні теоретичних і практичних засад 
удосконалення професійної діяльності 
вчителя музичного мистецтва в сучасних 
умовах.  

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Проблема функцій художньо-
виконавської самоефективності вчителя 
музичного мистецтва донині не привертала 
уваги дослідників. Проте, окреслення функцій 
педагогічної діяльності вчителів різних 
навчальних предметів знаходимо у роботах 
Н. Кузьміної, функції педагогічної 
самоефективності вчителя музики докладно 
розглянуто Т. Кремешною, функції музично-
виконавської діяльності педагога-музиканта 
досліджено у роботах А. Берези, Чень Бо, 
М. Чернявської, де питання виконавської 
підготовки розглядаються як необхідний 
компонент формування  професійно важливих 
якостей студентів мистецьких факультетів 
педагогічних університетів. 

Мета статті – висвітлення провідних 
функцій художньо-виконавської само-
ефективності вчителя музичного мистецтва у 
професійній діяльності. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Однією з найважливіших ознак 
сформованості художньо-виконавської 

самоефективності вчителя музичного 
мистецтва вважаємо його здатність донести 
музичний твір до учнів у всій повноті  
художніх переваг, захопити їх власним 
виразним виконанням. Отже як домінантні 
виступають такі функції художньо-
виконавської самоефективності  вчителя у 
професійно-педагогічній діяльності, як: 
презентативна, розвивальна, стимулювальна, 
конструктивна, перетворювальна, 
комунікативна, гедоністична. Розкриємо їх 
сутність. 

1. Презентативно-комунікативну функ-
цію спрямовано на досягнення успішності  
професійної діяльності вчителя, зокрема  
впливу його виконавської діяльності на 
естетичне виховання учнів. Спілкуючись з 
дитячою аудиторією, вчитель-виконавець 
музичних творів  має продемонструвати свої 
вміння таким чином, щоб справити враження 
на юних слухачів, надати їм можливість 
повірити в  мистецьку спроможність учителя, 
захопити музикою юних слухачів. 
Презентація  художньо-виконавських умінь як 
функція самоефективності вчителя музичного 
мистецтва полягає у демонстрації своєї 
творчої особистості підчас спілкування з 
учнівською аудиторією. 

Поняття художньо-виконавської 
презентації пов’язане із створенням 
відповідного іміджу вчителя в процесі 
взаємодії з учнями на ґрунті мистецтва. В 
такому розумінні художньо-виконавська 
презентація вчителя виступає важливим 
чинником досягнення успішного художньо-
творчого контакту зі школярами. Здатність до 
художньо-виконавської презентації – важлива 
ознака педагогічної майстерності вчителя 
музичного мистецтва. 

Для досягнення високого рівня 
професійної діяльності педагогу потрібне 
створення певного іміджу, тобто комплексу 
характеристичних ознак, які акцентують 
неповторність, унікальність особистості, 
відтворюючи індивідуальність педагога у 
спілкуванні з учнями. Художньо-
виконавський імідж – важлива ознака 
професійної діяльності вчителя музики, яка 
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передбачає і педагогічну, і музично-
виконавську складову. Для того, щоб досягти 
емоційно виповненого образу власної персони 
в свідомості учнів, учителю музичного 
мистецтва важливо продемонструвати свої 
виконавські здібності, вміння виразно 
проспівати чи заграти музичний твір. 

Художньо-виконавська презентація має 
місце на уроках музичного мистецтва, у 
проведенні концертно-просвітницьких 
заходів, у виступах на концертах з нагоди 
святкування ювілейних дат. Загалом, 
презентація виступає складовою успішної 
комунікації педагога  з учнями. 

2. Пізнавально-оцінювальна функція 
виконавської самоефективності вчителя 
передбачає здатність оцінити свої виконавські 
можливості і вміння, характер впливу на 
художньо-творчий розвиток дітей, на основі 
пізнання мистецтва, учнів, свого 
професійного призначення оптимізувати 
процес музичного навчання школярів. 
Можливості пізнавально-оцінювальної 
функції розширюються на основі порівняння  
своїх досягнень як педагога-виконавця з 
іншими, здатності до систематичного 
розширення своєї художньої ерудиції, 
обізнаності в галузі психології дитячого 
музичного сприймання та оволодіння 
методами педагогічної корекції музичного 
розвитку учнів. Художньо-пізнавальні 
процеси інтенсифікуються шляхом 
оцінювального зіставлення себе з іншими 
виконавцями, педагогами, особливостей свого 
художнього сприймання з дитячим, 
сьогоднішнього виконавського виступу з 
попередніми. У сферу пізнавально- 
оцінювальної функції виконавської 
самоефективності слід включити також і 
установку на аналітичне усвідомлення 
вчителем характеру сприймання дітей у 
відповідності із особливостями власного 
виконання. Пізнавально-оцінювальна функція 
виконавської самоефективності вчителя  
виявляється в поглибленні і уточненні 
уявлень про специфіку виконавського 
мистецтва в дитячій аудиторії, про 
закономірності художньо-виконавського 
впливу на естетичну свідомість учнів. 

3. Стимулювально-розвивальна функція 
художньо-виконавської самоефективності 
вчителя передбачає забезпечення впливу 
мистецтва на духовний, естетичний, музичний 
розвиток особистості учнів. Високий рівень 
художнього виконання справляє дію 
актуалізації почуттів учнів, спрямування їхніх 
емоцій в річище духовного контексту 
відтворених композитором явищ дійсності. 
Завдяки мистецькій художньо-виконавській 
самоефективності вчителя, його спроможності  

яскраво відтворити в інтерпретації музичного 
твору гуманістичні цінності, закладені у змісті 
музичних образів, збагачується внутрішній 
світ вихованців, активізується їхнє прагнення 
до осягнення  глибинної сутності моральної 
краси людини, розширюються уявлення щодо 
справжньої величі людського духу. Здатність 
учителя на високому художньому рівні 
виконати мистецький твір актуалізує 
потужний емоційний вплив музики на  
естетичну свідомість дитини, сприяє 
протистоянню руйнаціям розважальної 
індустрії, пробуджує прагнення до Краси і 
Добра, до справжніх цінностей мистецтва. 

Стимулювально-розвивальну функцію 
зумовлено  потребами школярів у яскравих 
емоціях і почуттях. Вміщені у сприйнятті 
виразного виконання вчителя, експресивність 
дітей набуває естетичного забарвлення. 
Виконання вчителя, невпевненого у своїх 
виконавських можливостях, не справляє на 
учнів, які поки що є недосвідченими 
слухачами, потрібного емоційного впливу. І 
навпаки, якщо вчитель не тільки володіє 
естетикою художньої демонстрації власних 
творчих здобутків, а й переконаний у своїй 
виконавській спроможності, йому тоді під 
силу захопити учнів образним змістом 
музичного твору, повести дітей за собою, 
наповнити емоціями процес слухання-
сприйняття учнями музики. Виконання в 
контексті творчої самоефективності 
допомагає вчителю розкрити дітям повноту 
музики як мистецтва, в якому відтворення 
емоцій відіграє вирішальну роль. 
Уможливлюючи емоційне тлумачення 
музичного тексту, виконавська 
самоефективність учителя сприяє смисловому 
забарвленню експресивності виконання і 
виступає засобом закріплення емоційних 
вражень в пам’яті юних слухачів. 
Стимулювання естетичних емоцій під час 
слухання – важлива функція професійної 
діяльності, що значною мірою реалізується 
завдяки виконавській самоефективності 
вчителя. 

Загалом стимулювально-розвивальна 
функція художньо-виконавської само-
ефективності вчителя спрямована на 
прищеплення учням любові до мистецтва, до 
пізнання музики у якомога ширших межах, її 
емоційного її переживання та усвідомленого  
оцінювання. 

4. Конструктивно-перетворювальна 
функція виконавської самоефективності 
вчителя полягає у відборі виконавського 
репертуару, який би відповідав художній 
індивідуальності вчителя, а також 
співвідносився із педагогічними завданнями.  

Сучасною психологією доведено 
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(В. Ражніков), що музичність дитини залежить 
не стільки від її обізнаності у музиці, скільки 
від здатності до особистісного переживання 
музичних образів. Отже, відчуття художньо-
виконавської успішності вимагає від учителя 
виявлення творчого підходу як до 
інтерпретації музичного твору, так і до 
організації слухання музики учнями, 
створення ситуації оптимального музичного 
сприймання. 

Творчість учителя виявляється у багатьох 
сферах його професійної діяльності. 
Виконавська самоефективність як особистісна 
якість виступає необхідною умовою  
продуктивного вирішення художньо-творчих 
проблем у процесі навчання дітей музики. 
Багатоплановість творчої роботи вчителя, її 
успішність залежить від сформованості 
самоефективності учителя А.Н. Лук та ін. 
підкреслювали, що впевненість у своїх 
можливостях – запорука творчих успіхів. 
Людина, що сумнівається у  результатах своєї 
творчої діяльності, скута, її творча діяльність 
втрачає варіантність, імпровізаційність, 
пошук сміливих, неординарних рішень. 
Художньо-виконавська самоефективність  
розкріпачує творчу наснагу вчителя, 
уможливлює творчі знахідки, пов’язані із  
створенням виразної інтерпретації музики, 
причому такої, яка би могла захопити дітей. 
Підкреслення у виконанні  художніх деталей, 
до яких педагогу-виконавцю хотілось би 
привернути увагу юних слухачів, але не 
спотворюючи образного змісту твору теж 
апелює до творчої складової виконавської 
самоефективності вчителя. Творчість учителя, 
його конструктивні якості виявляються також 
у  відборі цікавого і творчо виповненого 
музичного матеріалу для слухання. Звернімо 
увагу при цьому, що музично-педагогічна 
творчість учителя носить прилюдний 
характер, що потребує вміння володіти собою, 
здатності довільно управляти своїми емоціями 
і почуттями. А це вже прямо пов’язано із 
виконавською самоефективністю вчителя, із 
його здатністю відчути, усвідомити власні 
творчі можливості, з відчуттям успішності 
діяльності.  

5. Рефлексивно-гедоністична функція 
художньо-виконавської самоефективності 
вчителя зорієнтована на його здатність до 
об’єктивного оцінювання своєї виконавської 
майстерності, а також педагогічного чуття, 
вміння розвинути слухацькі вміння учнів. При 
цьому важливого значення набуває прагнення 
вчителя розвинути у дітей здатність до 
естетичної насолоди від сприймання 
музичних образів, розкрити перед ними 
естетичну привабливість музичного 
мистецтва, прищепити щире бажання глибоко 

пізнати і пережити його кращі зразки. Не 
перебільшуючи і не применшуючи власні 
виконавські вміння, вчитель з розвинутим 
почуттям самоефективності спроможний і сам 
отримати естетичну насолоду, і сприяти 
виникненню естетичного задоволення дітей в 
процесі сприймання  і переживання образів 
мистецтва. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Підводячи підсумки, 
підкреслимо, що проблема художньо-
виконавської самоефективності вчителя в її 
проєкції на професійну педагогічну діяльність 
– відносно нова, недостатньо досліджена, 
проте надзвичайно актуальна проблема 
педагогіки, пов’язана з питаннями суттєвого 
удосконалення підготовки майбутніх учителів 
музичного мистецтва. Визначення функцій 
художньо-виконавської самоефективності 
вчителя створює теоретичну основу для 
розробки методики її формування на 
мистецьких факультетах педагогічних 
університетів.  
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ФОРМУВАННЯ ЕСТЕТИЧНОЇ КУЛЬТУРИ  
МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА З ВИКОРИСТАННЯМ 

ЦИФРОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
 

       Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. Формування 
естетичної культури майбутнього вчителя 
музичного мистецтва в еру панування 
цифрових технологій виходить на новий 
рівень. На етапі розвитку інноваційно-
інформаційно-інтелектуальної цивілізації ХХІ 
століття необхідні нові підходи до 
формування естетичної культури майбутнього 
вчителя музичного мистецтва, адже це 
обумовлено як розробкою та впровадженням в 

практику форм інноваційного навчання, так і 
потребою в усвідомленні значимості 
креативної та проєктно-технологічної 
підготовки майбутніх спеціалістів. Але ми 
розуміємо, що в даних умовах втрачається 
одне із головних завдань – досвід ціннісно-
естетичного ставлення до дійсності, зниження 
культурних орієнтацій особистостей. 
Практика показує, що впровадження 
інноваційно-освітніх технологій випереджає 
процес формування естетичної культури 
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